



内蒙古冬季冰雪旅游在呼伦贝尔启动

据新华网 11月7日，“歌游内蒙古 欢乐冰雪季”2024—2025内蒙古自治区冬季旅游暨呼伦贝尔冰雪旅游季在牙克石市凤凰山景区启动。

内蒙古自治区文化和旅游厅党组书记张锐介绍，今年内蒙古冬季旅游将分三批次推出特色旅游产品，着力打造冬季旅游亮点，让游客享受到冬季旅游的美好，将内蒙古的“冷资源”转化为“热产业”，提升内蒙古冬季旅游知名度与影响力，让内蒙古冬季旅游“火起来”。

据了解，今年内蒙古冬季旅游较往年提前40天启动，从2024年11月至2025年3月共5个月。从11月起，内蒙古将举办一系列内容丰富、形式多样的活动，提供细致周到的服务，让游客在冰雪世界中领略别样的内蒙古风光。

近年来，呼伦贝尔以产业赋能，推动“冷资源”变为“热经济”，在“冰雪+文化”“冰雪+测试”“冰雪+旅游”等方面持续发力。今年冬

天将推出“嬉冰驭雪穿越兴安”之旅等4条精品冰雪旅游线路；歌游内蒙古·天天冰雪那达慕、呼伦贝尔大草原·冬季英雄会、冰雪伊萨仁民俗体验等45项重点文旅活动；敖鲁古雅森林童话婚礼、中国冷极极地体验、额尔古纳界河冰钓、凤凰山越野穿越等16项创新旅游产品。此外，还以体育+歌游内蒙古形式，推出中国汽车短道拉力(冰雪)锦标赛、中国杯速度滑冰精英联赛、中俄蒙冬泳邀请赛、冷极马拉松等重要品牌赛事。(徐红梅)



11月10日，滑雪爱好者在兴安盟阿尔山市太伟滑雪场滑雪。当日，兴安盟阿尔山市太伟滑雪场开板，上百名滑雪爱好者共同开滑，喜迎冬季。

新华社记者 贝赫 摄

相约“中国冷极” 感受冰雪盛宴

据《内蒙古日报》穿上大花袄在中国冷极村走一走，尝一尝香气四溢的林区特色餐冷极八大碗，欣赏一场红火热闹的文艺演出……11月8日，第十一届中国冷极节在呼伦贝尔市根河市的冷极村开幕。

本次活动是“歌游内蒙古 欢乐冰雪季”2024—2025内蒙古自治区冬季旅游暨呼伦贝尔冰雪旅游季重要项目之一，充分利用根河市森林资源和冰雪资源，深度推广冬季旅游特色产品，打造冬季旅游品牌，推动根河市冬季旅游产业高质量发展。

一起扭秧歌、制作糖葫芦、学习剪窗花，

沉浸式参与“在中国冷极天天过大年”民俗活动；去森林集市上转转，将各类林区特色产品带回家；自驾穿越冰天雪地，体验别样的速度与激情……当天，来自各地的游客们，都在这里充分感受到了“中国冷极”的独特魅力。

在中国冷极村企鹅馆，4只刚刚来到这里“旅居”的企鹅憨态可掬，人气爆棚，众多游客争相和可爱的企鹅合影留念。4只企鹅将在中国冷极村居住4个月，与更多的游客共赴冰雪之约。

来自广州的游客张女士说：“我是第一次来内蒙古，在中国冷极村体验了特色民俗，品

尝了当地美食，更感受到了大家的热情好客！”

据介绍，今年冬天，中国冷极村全新升级，冰雪业态愈加丰富多元。紧扣“极地探索”主题，中国冷极村不仅引进4只企鹅入驻，还为游客准备了北极熊滑道、雪兔迷宫等一系列刺激有趣的冰雪项目，还将打造一组极地冰雕雪雕作品，为游客带来新奇体验。同时，中国冷极村将常态化开展表演、比赛、展览等活动，吸引广大游客前来参与，进一步提升根河市冬季旅游的知名度和影响力，让冰天雪地真正变成金山银山。(李存霞 孟和朝鲁)

“歌游内蒙古 梦幻阿尔山”冬日主题列车首发

据《内蒙古日报》11月9日8时24分，伴随着悦耳的旋律，K7595次列车缓缓驶出乌兰浩特站，开往阿尔山市。兴安盟“歌游内蒙古 梦幻阿尔山”冬日主题列车首发，带游客踏上冰雪探索之旅。

列车车厢里张灯结彩，热闹非凡。车厢以“最炫民族风”“东北年味儿”“冰雪奇缘”“野生动植物乐园”4个主题进行精心装饰，营造出了浓郁的冬日氛围。4个不同主题的车厢，通过特色的装饰，展现着兴安盟的民俗魅

力、丰富的野生动植物资源。

乌兰牧骑队员带来的歌曲、马头琴独奏、呼麦等精彩节目轮番上演，让乘客沉醉其中，车厢内掌声阵阵。“我是第一次去阿尔山，没想到坐火车还能听一场音乐会，真是有趣的体验，让我的旅途不再无聊，还可以提前感受阿尔山冰雪节的氛围，我觉得非常棒！”从唐山来的旅客张园很期待这次的冰雪之旅。

今年，兴安盟文化旅游体育局与沈阳铁路集团合作，对每天一趟往返于乌兰浩特市

至阿尔山市的K7595/K7596次列车进行主题改造，在列车运行期间，以冬日节气和传统节日为节点，开展“奇幻旅途”系列文化展演活动。由兴安盟乌兰牧骑、兴安盟文化馆以及非遗传承人带来10场精彩纷呈的主题车厢演出，将持续到2025年2月12日元宵节。乘客在旅途中可以欣赏到舞蹈、音乐、戏曲等多种形式的文艺表演，感受兴安盟的文化底蕴和魅力。(高敏娜)



11月10日，游客在额尔古纳市的“雪圆圆”前拍照，这座长10米、宽10米、高13米的雪人雕塑已成为城市的新地标，吸引许多游客前来打卡。今年冬天，额尔古纳市将启动第二届中俄界河冰钓活动、哈乌尔河“亚洲第一冰河赛道”汽车越野拉力赛等一系列活动，进一步丰富冰雪旅游产品，打响冬季旅游品牌。(孟和朝鲁 摄)

北疆论坛

科技赋能绘就北疆好「丰」景

□袁宝年

秋日的北疆大地，到处是丰产丰收的好光景，刷新亩产最高纪录的好消息也不断传来：通过玉米刷新全国粮食主产区大面积单产纪录；兴安盟的水稻、大豆、巴彦淖尔的向日葵、小麦、马铃薯，也都刷新了内蒙古的高产新纪录。

秋粮丰收、屡创新高的实力，离不开科技的赋能。放眼北疆大地，热火朝天的秋收景象尽显“科技范儿”。“大眼睛”“装大脑”的智慧农机，收割、打捆、装运一条龙精准作业，省工、减损、提效、降耗，秋收速度和质效不断提高。不仅是秋收，科技的力量也贯穿着耕、种、管的各个环节。从大力实施高标准农田建设打造肥沃“良田”，到选育抗病抗虫、耐旱耐盐的“良种”，再到农业机器人、植保无人机等“良机”，一系列应用到农牧业生产一线的最新科技为粮食丰产丰收注入了强劲动力。

科技赋能绘就北疆大地好「丰」景，正是全区农牧业综合生产能力不断提升的生动写照。这些年，内蒙古坚持“藏粮于地、藏粮于技”，运用科学栽培、绿色植保、水肥一体等技术实现智能化种植、标准化管理、机械化收获，不断夯实北疆粮仓的丰收基础。

科技创新是推动农牧业现代化与可持续发展的重要引擎，也是充分挖掘和释放农牧业增产潜力的关键一招。作为国家重要粮仓，内蒙古连续6年粮食生产保持在700亿斤以上，2023年达到791.6亿斤，创历史新高。近10年来，内蒙古粮食增产中70%的增量来源于单产提升。放眼未来，内蒙古要在科技创新上继续发力，为农牧业领域打造更多新质生产力，才能在提高单产上不断取得新突破，把国家“粮仓”“肉库”“奶罐”建设得更高质量。

打造农牧业领域的新质生产力，是一项长期任务、系统工程，需要协同作战、集中攻关，更需要久久为功、绵绵用力。尤其在农作物、畜禽育种上谋取大突破，实现农牧业“芯片”的升级换代，为全区农牧业提质增效打造更强劲引擎。与此同时，大力构建现代农牧业经营体系，转变农牧业发展方式，把更多先进适用的品种、技术、装备等现代生产要素投入农牧业生产中。

科技创新成果要发挥作用，关键在人才。要培养一批懂农牧业、爱乡村、爱农牧民的科技人才，鼓励和支持他们深入田间地头，做好科学指导，解决技术难题。将先进的科技成果以适宜当地实际的方式转化应用，推动农牧业新技术、新品种、新装备的示范推广，实现科技与农牧业、农牧民的无缝对接。通过举办农牧业科技培训班、建设推广示范基地等方式，提高农牧民的科技素养和应用能力，使他们更好地掌握和运用现代农牧业科技。

从“人扛牛拉”到“机械耕作”，从“汗水农业”到“智慧农业”，从“靠经验”到“靠数据”，从“会种地”到“慧种地”……科技创新的步伐永不停歇，增产增收的纪录也将不断更新。向科技要产量、要效益、要竞争力，以科技创新引领农牧业高质量发展，跑出农业现代化“加速度”，内蒙古定能为端稳端牢中国饭碗作出更大贡献。(转自《内蒙古日报》)

内蒙古投资增速居全国第二

据《内蒙古日报》记者从内蒙古自治区统计局获悉：前三季度，内蒙古固定资产投资同比增长11%，是全国两个实现两位数增长的省区之一，增速位居全国第二。

今年以来，为持续促进《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》落地见效，43个国家部委、单位出台配套政策47项，延伸拓展了800项以上细化政策措施，给予内蒙古含金量十足的政策支持。同时，自治区聚焦聚力办好两件大事，加速加力推进“六个工程”建设，持续优化营商环境，精准开展招商引资，稳投资成效显著。

重大投资项目数量增多。进入2024年以来，全区上下始终把重大项目建设作为推动经济增长的有力抓手，围绕产业集群和产业链大力招商引资，推动重大项目早落地、早开工、早建设。截至三季度末，全区亿元以上投资施工项目2812个，比去年同期增加175个；完成投资同比增长13.4%，拉动全部投资增长9.9个百分点，对全部投资增长贡献率高达90%。其中，10亿元以上投资项目567个，对全部投资增长贡献率达23.7%。

民间投资稳定增长。随着自治区一系列鼓励民间投资政策落地显效，全区民间投资持续增加。前三季度，全区民间投资同比增长7.3%，较1-8月提高2.3个百分点，拉动全部投资增长3.7个百分点。其中，信息传输、软件和信息技术服务业投资增长3.3倍，拉动全区民间投资增长2.8个百分点。

基础设施投资较快增长。前三季度，全区基础设施投资同比增长12.3%，较1-8月提高2.9个百分点，拉动全部投资增长4.7个百分点。其中，电力、热力生产和供应业投资同比增长21.1%，对全区基础设施投资增长的贡献率超九成；电信、广播电视和卫星传输服务、互联网和相关服务业投资明显加快，合计增长1.4倍。

设备更新投资加快推进。大规模设备更新政策的持续落地实施，有效调动了全区各类经营主体更新设备的积极性。截至三季度末，全区新增500万元及以上设备购置项目119个，数量占全部设备购置项目的六成以上，拉动全部投资增长1个百分点。其中，制造业和采矿业设备更新稳步推进，其设备购置项目数量合计占全部设备购置项目数量的一半以上，合计拉动全部投资增长0.4个百分点。(杨威)

我区发布《意见》推动文体旅深度融合发展

据《内蒙古新闻网》为深入贯彻落实党的二十届三中全会精神、中共中央政治局会议关于“推动体育休闲、文化旅游等服务消费”重要部署，加快推动我区文体旅深度融合，实现高质量发展，日前，自治区体育局发布《关于推动内蒙古自治区文体旅深度融合发展的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》要求，充分利用我区文化、体育、旅游资源优势，一体谋划、一体实施，资源共享、优势互补、形成合力，共同拓展文体旅融合发展空间，共同打造文体旅融合发展新场景、新业态、新模式、新机制，不断优化产业结构，提升服务质量，激发消费新动能，实现经济效益和社会效益双丰收。

《意见》提出7项主要任务。一是丰富项目供给，鼓励各地以体育赛事活动、竞赛表演等为牵引，以旅游景区、度假区、旅游休闲街区等为支撑，聚集细分体旅客群，策划、组织和举办各类体育赛事、群众健身活动。二是完善配套服务，共同加强体育、文旅公共服务场地设施、产品、管理和服务等标准制定。采取多种形式，加快文化体育旅游基础设施建设步伐。三是支持各类文化、体育、旅游协会、俱乐部、企业采取产品联动、旅客资源共享等方式，扩大文体旅市场消费群体。四是促进消费升级，大力发展赛事经济，实现文体旅有机联动，共同开展“跟着赛事去旅行”等促消费活动，打造市场效应好、群众认可度高的文体旅消费产品。五是加强市场营销，以市场为导向，链接整合文体旅商业资源、信息资源和渠道资源，加强文体旅品牌建设，支持各地打造文体旅名片。六是加大宣传引导，要精心策划，面向社会，广泛推荐自治区体育旅游精品线路、精品项目等，不断提升关注度，吸引更多游客参与。七是注重统计监测，各地体育、文旅部门要用数据“说话”，为更好发展文体旅项目提供依据、展现成效，激发“体育+文旅”商业潜力。(柴思源)

我区财政1.5亿元支持北疆文化建设

据《内蒙古日报》记者从内蒙古自治区财政厅获悉：自治区财政于近期下达2024年新设北疆文化建设专项资金1.5亿元，大力支持自治区北疆文化建设，助力打造北疆文化品牌。

推进北疆文化建设是内蒙古自治区传承弘扬中华优秀传统文化的实践路径，是加快建设文化强国、讲好北疆故事、提升内蒙古正面形象的重要抓手，是全区各族干部群众守望相助、铸牢中华民族共同

体意识的必然要求。为深入贯彻落实自治区党委、政府关于推进北疆文化建设的相关要求，自治区财政厅积极发挥财政职能作用，新设北疆文化建设专项资金，通过补助、奖励和贷款贴息三种方式，重点支持北疆文化理论研究及阐释、北疆文化内容创作生产、北疆文化品牌宣传推广、体现北疆文化内涵的文化事业和文化产业项目发展。(杨威)

乌兰牧骑歌舞燃动京城

据《内蒙古新闻网》日前，位于首都北京的民族文化宫人头攒动，气氛热烈，由内蒙古自治区直属乌兰牧骑联合达茂旗乌兰牧骑开展的“红色文艺轻骑兵 乌兰牧骑”——北疆文化神州行文艺演出活动在这里举行。

伴随着悠扬的歌声，演出在歌曲《再唱山歌给党听》中拉开帷幕。演出现场，两支乌兰牧骑队员轮番上阵，为来自中央部委、高校以及首都的群众献上了一场精彩绝伦的文艺演出。独舞《草原姑娘》灵动飘逸，歌曲《赞歌》深情款款，马头琴齐奏《万马奔腾》气势磅礴，二重唱《我的祖国》更是将现场气氛推向高潮，赢得了现场观众阵阵掌声。

“演出很精彩，太震撼了。乌兰牧骑演员们为人民创作好作品，我从他们身上感受到了红色精神的传承以及深厚的文化底蕴。”北京市民薇如说。

“乌兰牧骑队员们用歌声传递着草原各族儿女对党和祖国的热爱，用舞蹈演绎着北疆文化的独特魅力，以实际行动诠释着铸牢中华民族共同体意识的深刻内涵，成为促进各民族交往交流交融的生动写照。”自治区直属乌兰牧骑团长邢力莉说。

据悉，本次乌兰牧骑进京演出活动将持续至11月17日，共连续演出33场，其间，两支乌兰牧骑还将走进社区，为首都人民群众献上精彩演出的同时，展示北疆文化魅力。(杨刚 王磊)

大海连着草原 沪蒙文化旅游交流与合作集中签约

据《新华网》为进一步推动内蒙古自治区和上海市合作升级，近日，蒙沪文化旅游交流与合作签约仪式在上海举行。

集中签约仪式上，内蒙古自治区文化和旅游厅与上海市文化和旅游局签署战略合作协议；内蒙古艺术剧院与上海音乐学院、上海歌剧院、上海国际艺术节中心、上海文广演艺(集团)有限公司签署合作协议；内蒙古博物院与上海博物馆签署合

作协议。上海与内蒙古两地虽相隔千里，但渊源深厚、人缘相亲、守望相助，共同拥有跨越地域、跨越四季的美好记忆。近年来，蒙沪两地文旅合作机制不断优化、合作范围不断扩大，树立了资源共享、市场共拓、品牌共树的行业典范、合作典范。(徐红梅)